
Ata da 9ª/2023 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 6 de 
novembro de 2023, às 14h30, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os 
seguintes membros do Colegiado: Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora) e 
André Guilherme Dornelles Dangelo (Subcoordenador). Representante Docente: Titular: Professora 5 
Doutora Renata Moreira Marquez. Representante Discente: Titular: Mestranda Maria Isabel Tamião 
Santana. Convidada: Professora Doutora Vanessa Borges Brasileiro. Constatado quorum, a Profa. 
Raquel Garcia Gonçalves iniciou a reunião colocando em discussão: INFORMES DA 
COORDENAÇÃO: A) Seminário de Meio Termo da CAPES. A Profa. Raquel Garcia fez um relato 
sucinto sobre o Seminário de Meio Termo da Área de Avaliação de Arquitetura, Urbanismo e Design 10 
da CAPES, realizada em Brasília, nos dias 26 e 27 de outubro. No primeiro dia os coordenadores 
dos programas de pós-graduação se apresentaram, e fizeram uma breve apresentação de seus 
programas e o coordenador da área, Prof. João Eduardo Chagas Sobral, apresentou a ficha de 
avaliação vigente. No segundo dia, foi apresentada a nova ficha de avaliação da CAPES, que entrará 
em vigor no quadriênio 2025-2028, com poucas modificações em relação à ficha atual, com o 15 
agrupamento de itens e subitens, que ainda não pode ser divulgada nos programas. A proposta da 
nova ficha deverá ser discutida nos fóruns de coordenadores, para apresentação de sugestões para 
elaboração da proposta da Área a ser enviada à CAPES. A Profa. Raquel Garcia informou que 
recebeu mensagem do Prof. Rodrigo Cury Paraizo, do Fórum dos Coordenadores dos Programas de 
Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo, marcando uma reunião virtual para o dia 9 de 20 
novembro. Finalizando, a Professora informou que o Prof. João Sobral propôs a realização de novo 
seminário da Área em março, em São Paulo, para retomar a discussão da nova ficha de avaliação. 
B) Lotação e treinamento de servidor para a Secretaria do NPGAU. A Profa. Raquel Garcia 
informou que conversou com o Prof. Mauricio Campomori, Diretor da Escola de Arquitetura, e 
apresentou em reunião da Congregação, com solicitação para registro em Ata, demanda de lotação 25 
de um servidor na Secretaria do NPGAU, considerando a aposentadoria da secretária Maria Paula 
em dezembro de 2024, e a preocupação com o pouco tempo disponível para treinamento desse 
servidor. O Prof. Mauricio  Campomori disse que está ciente do tamanho e do impacto da demanda e 
que está tentando atender a reivindicação. O Colegiado solicitou o envio de ofício à Diretoria 
reiterando a demanda e solicitando retorno quanto ao andamento da questão. Em seguida, foi 30 
colocado em discussão o item relativo ao Expediente da Pauta: Foi aprovada a ATA DA 8ª/2023 
REUNIÃO DO COLEGIADO, REALIZADA EM 02/10/2023. Continuando, foram colocados em 
discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E 
QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Tese de Alexandre Mesquita Silva 
Bomfim, intitulada “Captura do sensível: imaginário sócio-espacial nos videogames”, apresentada no 35 
dia 29 de setembro de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora 
constituída pelos Professores Doutores Silke Kapp (Orientadora-EA-UFMG), Ana Paula Baltazar dos 
Santos (EA-UFMG), Sérgio Nesteriuk Gallo (Universidade Anhembi Morumbi), Suely Daldati Fragoso 
(UFRGS) e Guilherme Ferreira de Arruda (UFOP). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de 
Dissertação de: Desirée Rodrigues Ruas, intitulada “Uma revisão de escopo sobre como as 40 
crianças têm percebido e transformado, colaborativamente, espaços públicos”, apresentada no dia 
29 de setembro de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora 
constituída pelos Professores Doutores Paula Barros (Orientadora-EA-UFMG), Levindo Diniz 
Carvalho (FAE-UFMG), Alessandro Filla Rosaneli (PPU-UFPR) e Paulo Henrique de Araújo Guerra 
(UFFS). Iara Lopes Nogueira Coelho, intitulada “Paisagens literárias de Belo Horizonte: concreto e 45 
sensível”, apresentada no dia 26 de outubro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol 
Bessa (Orientador-EA-UFMG) e Celina Borges Lemos (EA-UFMG) e Doutores David Prado Machado 
e Viviane Madureira Zica Vasconcellos (NPGAU-UFMG). Maria Laura de Vilhena Dias e Silva, 
intitulada “Teatro do Oprimido como interface”, apresentada no dia 25 de outubro de 2023, na Escola 50 
de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos (Orientadora-EA-UFMG), Silke Kapp (EA-UFMG) e Ricardo 
Carvalho de Figueiredo (EBA-UFMG). O Colegiado homologou a Ata de Exame de Qualificação de 
Doutorado de: Luana Rocha de Souza, intitulada “COSMOPOLÍTICAS: uma cartografia das águas 
com os caboclos-ribeirinhos no Bailique”, apresentada no dia 2 de outubro de 2023, por 55 
videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Marcela Silviano Brandão Lopes (Orientadora – EA-UFMG), Renata Moreira Marquez (EA-
UFMG), Luciana Souza Bragança (EA-UFMG) e Jodival Maurício da Costa (UNIFAP). Octávio 
Scapin Costa Pereira, intitulada “Contar com as imagens: arquivos de uma história natural de 
Goyaz”, apresentada no dia 30 de outubro de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da 60 
Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Renata Moreira Marquez 



(Orientadora – EA-UFMG), Carolina Ferreira da Fonseca (UFPB), André Brasil (FAFICH-UFMG) e 
Doutor Roberto Mello. Pedro Henrique Azalim Cunha, intitulada “Em busca de práticas espirituais e 
utopias cosmopolíticas: espiritualidades, naturezas e espaços de vida no Brasil e na Índia”, 
apresentada no dia 27 de setembro de 2023, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão 65 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores Roberto Luis de Melo Monte-Mór (Orientador-
FACE-UFMG), Frederico Canuto (EA-UFMG), Adriana Gomes do Nascimento (UFSJ) e Florêncio 
Almeida Vaz Filho (UFOPA). Rogério Lucas Gonçalves Passos, intitulada “Desvelando o campo de 
poder do planejamento urbano de Betim: análise a partir das operações urbanas”, apresentada no 
dia 30 de outubro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da Comissão 70 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves (Orientadora – EA-
UFMG), Denise Morado Nascimento (EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho (FACE-UFMG), 
Helena d’Agosto Miguel Fonseca (CEFET-MG) e Lessandro Lessa Rodrigues (Universidade de 
Itaúna). O Colegiado homologou a Ata de Exame de Qualificação de Mestrado de: Carolina 
Ferreira Silva, intitulada “Explorações do déficit habitacional na Região Metropolitana de Belo 75 
Horizonte por meio do CadÚnico”, apresentada no dia 23 de outubro de 2023, na Escola de 
Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), Hamilton Moreira Ferreira 
(EA-UFMG) e Alexandre Magno Alves Diniz (PUC Minas). Gabriel da Cruz Nascimento, intitulada 
“Carne e terra: o corpo na formação do centro de Belo Horizonte”, apresentada no dia 5 de outubro 80 
de 2023, por videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora constituída pelos 
Professores Doutores Denise Morado Nascimento (Orientadora-EA-UFMG), Thiago Canettieri de 
Mello e Sá (EA-UFMG) e Gabriela Leandro Pereira (FAU-UFBA). João Pedro Pujoni Facury, 
intitulada “A arquitetura de museus e a construção de utopias possíveis”, apresentada no dia 9 de 
outubro de 2023, por videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora constituída pelos 85 
Professores Doutores Celina Borges Lemos (Orientadora-EA-UFMG), Roberto Eustaáquio dos 
Santos (EA-UFMG), Carlos Alberto Batista Maciel (EA-UFMG) e Maria Lucia Bressan Pinheiro (FAU-
USP). Nathália Mariane Francisco, intitulada “Dimensões do risco socioambiental no Jardim 
Kennedy em Poços de Caldas-MG: da objetividade do risco à subjetividade da percepção”, 
apresentada no dia 29 de setembro de 2023, por videoconferência, e “Aprovada” por Comissão 90 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo 
(Orientador-EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG) e Marcos Felipe Sudré Saidler (EA-
UFMG). O Colegiado aprovou a alteração do título da dissertação de Letícia Clipes Garcia, 
apresentada no dia 27 de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, modificado para 
“Interações entre planejamento urbano e gestão de riscos de desastres na bacia hidrográfica do 95 
Ribeirão Arrudas”, conforme declaração do orientador, Prof. Rogério Palhares Zschaber de Araújo, 
datada de 24/10/2023. ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS E 
QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão Examinadora 
de Defesa de Tese de Tais Freire de Andrade Clark, intitulada “Serra, cidade e crime”, apresentada 
no dia 27 de outubro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, constituída pelos Professores 100 
Doutores Silke Kapp (Orientadora-EA-UFMG), Thiago Canettieri de Mello e Sá (EA-UFMG), Ludmila 
Mendonça Lopes Ribeiro (FAFICH-UFMG) e Gustavo Francisco Teixeira Prieto (UNIFESP) e 
Doutores Rafael Lacerda Silveira Rocha (Instituto Sou da Paz e CRISP-UFMG) e Ana Beraldo 
(IDAES/UNSAM – por videoconferência). O Colegiado homologou a aprovação da alteração da 
Comissão Examinadora de Defesa de Tese de Danilo Caporalli Barbosa, intitulada “Os 105 
ambientalismos chineses e suas paisagens”, a ser apresentada no dia 22 de novembro de 2023, na 
Escola de Arquitetura da UFMG, que passou a ser constituída pelos Professores Doutores Altamiro 
Sérgio Mol Bessa (Orientador-EA-UFMG), Natacha Silva Araújo Rena (EA-UFMG), Maria Cristina 
Rosa (EEFFTO-UFMG), Maria Angela Faggin Pereira Leite (FAU-USP – por videoconferência), 
Fernanda Alves de Brito Bueno (UFOP) e Doutor David Prado Machado. O Colegiado homologou a 110 
aprovação da designação da Comissão Examinadora de Defesa de Tese de: Caio Augusto Rabite 
de Almeida, intitulada “Habitabilidade do Espaço: Uma Ferramenta para Índices de Planejamento 
Urbano”, a ser apresentada no dia 8 de novembro de 2023, por videoconferência, constituída pelos 
Professores Doutores Renato César Ferreira de Souza (Orientador-EA-UFMG), Maria Lúcia Malard 
(EA-UFMG), Mateus de Sousa Von Stralen (EA-UFMG), José Gustavo Francis Abdalla (UFJF) e 115 
Klaus Chaves Alberto (UFJF). Suplentes: Professores Doutores Mauricio José Laguardia Campomori 
(EA-UFMG) e Ana Paula Baltazar dos Santos (EA-UFMG). Sibelle Meyer Lana, intitulada “O 
processo de projeto contemporâneo: análise sobre estratégias projetuais”, a ser apresentada em 
data a ser confirmada oportunamente, constituída pelos Professores Doutores Celina Borges Lemos 
(Orientadora-EA-UFMG), Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG), Roberto Eustaáquio dos 120 
Santos (EA-UFMG), Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG), Patrícia Thomé Junqueira Schettino 
(UFOP) e Doutor Samy Lansky. O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão 



Examinadora de Defesa de Dissertação de: Bianca Feijão de Meneses, intitulada “Arquitetura-
suporte para a moradia popular”, a ser apresentada no dia 18 de dezembro de 2023, por 
videoconferência, constituída pelos Professores Doutores Denise Morado Nascimento (Orientadora-125 
EA-UFMG), Karina Oliveira Leitão (FAU-USP) e Hugo José Abranches Teixeira Lopes Farias (FA-
Universidade de Lisboa).Danielle de Fátima Cunha, intitulada “Narrativas da autoconstrução: 
perspectivas para o campo de conhecimento da arquitetura”, a ser apresentada no dia 16 de 
novembro de 2023, por videoconferência, constituída pelas Professoras Doutoras Denise Morado 
Nascimento (Orientadora-EA-UFMG), Marcela Silviano Brandão Lopes (EA-UFMG) e Monique 130 
Sanches Marques (UFOP). Jônatas Olier Araújo da Silva, intitulada “Madeira, barro e pedra: as 
casas de roça na formação da paisagem rural de Piranga”,a ser apresentada no dia 27 de novembro 
de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, constituída pelos Professores Doutores André 
Guilherme Dornelles Dangelo (Orientador-EA-UFMG), Renata Moreira Marquez (EA-UFMG) e Selma 
Melo Miranda (Professora Aposentada). Suplente: Profa. Dra. Priscila Mesquita Musa (EA-UFMG). O 135 
Colegiado homologou a alteração da data de defesa de dissertação de Mariana Bubantz 
Fantecelle, intitulada “CONFLITOS ENTRE INTERESSES LOCAIS E REGIONAIS NO 
PLANEJAMENTO METROPOLITANO: O caso do rodoanel da Região Metropolitana de Belo 
Horizonte”, a ser apresentada no dia 6 de dezembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, 
constituída pelos Professores Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-140 
UFMG), Daniel Medeiros de Freitas (EA-UFMG) e Heloisa Soares de Moura Costa (IGC-UFMG). O 
Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão Examinadora de Defesa de 
Dissertação de Thomas Lopes Whyte, intitulada “O reassentamento de Bento Rodrigues e a 
paisagem como disputa: representações, imagens e as narrativas do lugar”, a ser apresentada no dia 
11 de dezembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, constituída pelos Professores 145 
Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), Altamiro Sérgio Mol Bessa 
(EA-UFMG), Maria Cristina Villefort Teixeira (PACPS/EA-UFMG) e Heloisa Soares de Moura Costa 
(IGC-UFMG). O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão Examinadora de 
Qualificação de Doutorado de Camila Silva Morais, intitulada “Fantasmagorias e políticas do 
desejo na gestão urbano-patrimonial”, a ser apresentada no dia 13 de novembro de 2023, por 150 
videoconferência, constituída pelos Professores Doutores Vanessa Borges Brasileiro (Orientadora – 
EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), Flávio de Lemos Carsalade (EA-UFMG) e 
Clarice de Assis Libânio (FACE-UFMG e ONG Favela é Isso Aí. O Colegiado aprovou a designação 
da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de Isadora Carraro Tavares Monteiro, 
intitulada “Alinhavo: Práticas de fabulação na escrita de outras histórias para Juiz de Fora – MG”, a 155 
ser apresentada no dia 28 de novembro de 2023, por videoconferência, constituída pelos 
Professores Doutores Renata Moreira Marquez (Orientadora – EA-UFMG), Gabriela Leandro Pereira 
(UFBA), Mariana de Moraes Silveira (FAFICH-UFMG) e Jonis Freire (UFF). O Colegiado aprovou a 
designação da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de Pâmela da Silva 
Ferreira, intitulada “Construção naval tradicional no nordeste paraense”, apresentada no dia 20 de 160 
dezembro de 2023, por videoconferência, foi composta pelos seguintes membros: Professores 
Doutores Roberto Eustaáquio dos Santos (Orientador-EA-UFMG), Roberta Sá Leitão Barboza 
(Coorientadora - UFPA), Ana Paula Baltazar dos Santos (EA-UFMG), Clécio Magalhães do Vale 
(UFOP) e Myriam Martins Alvares (PUC Minas)”. ITEM 3. EXAME DE SELEÇÃO 2024 – VAGAS, 
EDITAL, BANCAS EXAMINADORAS. O Colegiado analisou o quadro com as respostas dos 165 
professores à consulta de vagas de orientação para 2024 e solicitou que fosse feito contato com os 
Profs. Stéphane Huchet e Sandro Canavezzi, que não enviaram sua proposta de vagas para se 
manifestarem a respeito, sugerindo ao Prof. Stéphane Huchet a abertura de duas vagas no mestrado 
e informando ao Prof. Sandro Canavezzi a necessidade de os professores colaboradores do NPGAU 
orientarem, no máximo, dois alunos, no caso do credenciamento do professor, no mestrado. Foi 170 
aprovado o seguinte calendário de seleção: 

Vide calendário 
CENEX 

Inscrição para a prova de inglês CENEX/FALE/UFMG 

Vide calendário 
CENEX 

Resultado da prova de inglês CENEX/FALE/UFMG 

26/02 a 15/03 Solicitação de isenção da taxa de inscrição na FUMP 

26/02 a 26/03 Inscrição no processo seletivo do NPGAU 

09/04 Divulgação da Homologação das inscrições 

10/04 a 11/04 Recurso contra o resultado das inscrições  



19/04 Prova de Conhecimento – Mestrado 

22/04 
Divulgação da escala da Avaliação do Projeto de Pesquisa de Tese e Trajetória 
acadêmica e profissional – Doutorado 

29/04 a 20/05 
Avaliação do Projeto de Pesquisa de Tese e Trajetória acadêmica e profissional  
– Doutorado 

13/05 Divulgação do resultado da Prova de Conhecimento – Mestrado 

24/05 
Divulgação da escala da Avaliação do Plano de Pesquisa de Dissertação – 
Mestrado 

27/05 a 18/06 Avaliação do Plano de Pesquisa de Dissertação – Mestrado 

25/06 Divulgação do Resultado final 

08/07 a 10/07 Cadastro prévio dos(as) candidatos(as) aprovados e classificados 

08/07 a 10/07 
Entrega de documentação complementar à Secretaria do NPGAU [somente para 
candidatos(as) em situação de prováveis formandos(as) e estrangeiros(as)] 

Com relação aos editais de seleção, foram apresentadas as propostas de alteração nos editais 
encaminhadas pela Profa. Ana Paula Baltazar, membro da Banca Examinadora do ultimo processo 
seletivo. Foram indeferidas as alterações propostas em desacordo com a Resolução 01, de 
05/07/2013 da PRPG, que estabelece critérios para a elaboração de editais de seleção de 175 
candidatos aos cursos de pós-graduação stricto sensu, e a Resolução 02/2017, de 04/04/2017, do 
CEPE, que dispõe sobre a Política de Ações Afirmativas para inclusão de pessoas negras, indígenas 
e com deficiência na Pós-Graduação strictu sensu na Universidade Federal de Minas Gerais. Com 
relação à Resolução de Ações Afirmativas, o Colegiado apoiou o argumento da Profa. Ana Paula 
Baltazar de que a norma vigente permite que, se houver mais candidatos negros do que vagas com 180 
nota melhor que os de ampla concorrência, estes não ingressarão. O Colegiado reforçou a 
necessidade de os órgãos superiores (no caso, PRPG e CEPE) reverem essa Resolução para 
correção dessa distorção. Com relação à proposta de desclassificação dos candidatos que não 
preencherem todos os itens do formulário de inscrição, o Colegiado entendeu que essa 
desclassifcação geraria uma grande quantidade de recursos e, para evitar que os candidatos deixem 185 
de preencher todos os campos do formulário de inscrição, será incluída na página inicial do 
formulário um alerta a esse respeito. Foram incorporadas as alterações com relação à lista de 
certifcados de proficiência em inglês e ao texto que detalha a Etapa 2 da avaliação do Mestrado: 
Avaliação do Plano de Pesquisa de Dissertação, explicitando que essa etapa consiste na avaliação 
do plano apresentado (segundo os itens do formulário) e na apresentação oral do Plano pelo 190 
candidato perante a Banca Examinadora. Também foi acatada a sugestão de inclusão nos 
formulários do Projeto de Tese e do Plano de Dissertação, da necessidade do mínimo de 3.000 e 
2.000 palavras, respectivamente, e máximo de 4.000 e 3.000 palavras, respectivamente. Também 
foram aprovadas as sugestões de ordem formal propostas pela Profa. Ana Paula Baltazar. Em 
seguida, o Colegiado aprovou as propostas de Editais de Seleção, anexas, a serem enviadas para 195 
aprovação da Pró-Reitoria de Pós-graduação. Finalizando, o Colegiado decidiu convidar os seguintes 
professores para as bancas examinadoras da Seleção: Mestrado: Titulares: Professores Daniel 
Medeiros de Freitas, Silke Kapp e Stéphane Huchet. Suplente: Professor Rogério Palhares Zschaber 
de Araújo. Doutorado: Titulares: Professores Altamiro Sérgio Mol Bessa, André Guilherme Dornelles 
Dangelo e Denise Morado Nascimento. Suplente: Professora Rita de Cássia Lucena Velloso. ITEM 4. 200 
OFERTA DE DISCIPLINAS PARA O 1/2024. O Colegiado aprovou a seguinte oferta de disciplinas 
para o 1 semestre letivo de 2024, com dois destaques. O primeiro destaque diz respeito à oferta da 
disciplina proposta pelos Profs. Rita Velloso e Mauricio Campomori em iniciativa conjunta com o 
IEAT-UFMG, a ser realizada como parte das atividades de Grupo de Pesquisa da Profa. Rita Velloso 
residente naquele Instituto (2023-2025). A disciplina, que é uma iniciativa do IEAT a partir do 205 
FOBREAV (Fórum Brasileiro de Estudos Avançados), será oferecida de modo remoto/híbrido, em 
aulas síncronas, pela UNIFESP e poderá receber matrículas de estudantes das universidades que 
integrem o FOBREAV. Nos encontros presenciais dos estudantes e professores do NPGAU, as aulas 
serão na Escola de Arquitetura, com equipamento de videoconferência para participação remota de 
outras universidades. A disciplina vai abordar o tema “riscos e catástrofes globais segundo as 210 
vertentes do transumanismo, da teoria da decisão e de sistemas complexos globais, além da saúde e 
educação”, em quatro módulos. 06/03/02024 – Aula inaugural; 13/03, 27/03 e 03/04/2024 – Módulo I; 
10/04, 17/04, 24/04/2024  – Módulo II; 08/05, 15/05 e 22/05/2024 – Módulo III; 29/05; 05/06; 
12/06/2024 – Módulo IV ; e 19/06/2024– Aula final. Originalmente, prevê-se a oferta de 5 créditos, 



com Carga Horária Total: 75 horas, mas pode haver alteração no número de créditos. A proposta da 215 
disciplina foi aprovada, e o Colegiado apontou as seguintes observações em relação à sua oferta: (i) 
o Colegiado saudou a iniciativa da proposta apresentada; (ii) a operacionalização da oferta e 
matrícula na disciplina será realizada via NPGAU; (iii) na grade curricular do NPGAU não consta 
disciplina de 75 horas; dessa forma a oferta será feita por meio de um Tópico de Arquitetura e 
Urbanismo (15h) - Turma T1 e dois Tópicos de Arquitetura e Urbanismo (30h) - Turmas T2 e T3: 220 
Códigos: ARQ821/Turma T1; ARQ822/Turma T2; ARQ822/Turma 3; (iv) solicitar aos professores o 
número de vagas para alunos do NPGAU, alunos de outros programas de pós-graduação da UFMG 
e alunos de "disciplina isolada"; (v) preocupação com o fato de a Escola não dispor de sala de 
videoconferência com internet estável para os encontros presenciais/híbridos. Em relação à disciplina 
proposta pelo Prof. Flávio Carsalade, que estará na Itália realizando pós-doutoramento em parte do 225 
calendário da disciplina, o Colegiado decidiu solicitar ao professor condensar a oferta da disciplina 
nos meses de março e abril, considerando que aulas virtuais devem ocorrer somente em situações 
eventuais (apresentação de algum trabalho ou palestra de convidado externo, por exemplo). 
 

OFERTA DE DISCIPLINAS: 1º semestre/2024 230 

Disciplina Professor/a 
Código/ 
Turma 

Carga 
Horária/ 
Créditos 

Dia da 
Sema 

na 
Calendário Horário 

Discussões metodológicas: Historiografia da 
arquitetura 

Roberto 
Eustaáquio 

PRJ823/A 15h/01 3ª 
Março: 12,19,26 
Abril: 2 

14h às 
18h 

Tópicos metodológicos (30h): Cosmopolíticas 
urbanas – a arte de contar histórias com os 
não humanos nas cidades contemporâneas 

Rita Velloso e 
Pós-doutorando 
Leonardo Izoton 

ARQ816/A 30h/02 2ª e 5ª Abril: 1,4,8,11,15,18 
8h às 
12h 

Arquitetura, cultura e patrimônio cultural Flávio Carsalade PRJ812/A 45h/03 3ª 

Março: 5,12,19,26 
Abril: 2,9,16,23,30 
Maio: 7,14,21,28,30 
Junho: 4 

14h30 
às 

17h50 

Arquiteturas da insurreição - Avessos do 
urbano no Brasil Central: estratégias 
de pesquisa em história urbana brasileira. 

Rita Velloso 
ACR826 
Turma A 

45h/03 3ª 

Março: 19 
Abril: 2,16,30 
Maio: 14,28 
Junho: 11,25 

14h30 
às 

18h 

Formação da cultura arquitetônica brasileira André Dangelo ACR824 45h/03 3ª 
Maio: 7,14,21,28 
Junho: 4,11,18,25 

14h às 
17h30 

Planejamento, gestão das cidades e 
manifestações coletivas Raquel Garcia URB806/A 45h/03 2ª 

Março: 11,18,25 
Abril: 01, 08, 15, 22, 29 

8h30 às 
11h30 

Tecnologias de informação no espaço 
arquitetônico e urbano Renato César PRJ826 45h/03 5ª 

Abril: 25 
Maio: 2,9,16,23 
Junho: 6,13,20 

14h às 
18h 

Tópicos em arquitetura e urbanismo 
(Total 45h): Memória e História – vestígios na 
cidade – Módulos I & II 

Vanessa 
Brasileiro 

ARQ821/U 
ARQ822/U 

45h/03 6ª 
Abril: 5,12,19,26 
Maio: 3,10,17,24 

8h às 
12h 

Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): 
Canteiros da utopia Silke Kapp ARQ822/A 30h/02 6ª 

Abril: 5,12,19,26 
Maio: 3,10 

14h30 
às 

18h 
Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): 
Planejamento e inserção metropolitana – A 
Bacia Vargem das Flores, Contagem 

Jupira Mendonça ARQ822/B 30h/02 2ª 
Março: 11,18,25 
Abril: 1,8,15 

14h30 
às 

18h40 

Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): 
Economia política da urbanização 

João Tonucci ARQ822/D 30h/02 4ª 
Março: 13,20,27 
Abril: 3,10,17 

9h às 
12h30 

Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): 
Visualizando representações literárias da 
cidade capitalista 

Jonathan Charley ARQ822/D 30h/02 4ª 
Maio:8,15,22,29 
Junho: 12,19 

14h às 
18h30 

Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): 
Genealogia da Cidade Carlos Brandão ARQ822/E 30h/02 

2ª a  
6ª 

Encontro preliminar dia 
04 de março, às 7h30 
Março: 11,12,13,14,15 

7h30 às 
12h30 

Tópicos em arquitetura e urbanismo  
(Total: 75 h): Riscos Globais 
Aula inaugural, Módulos I, II, III e IV e Aula 
final 
Modo remoto/híbrido (Plataforma Google Meet) e 
encontros presenciais dos estudantes e 
professores do NPGAU  

Rita Velloso e 
Mauricio 
Campomori 

ARQ821/T1 
ARQ822/T2 
ARQ822/T3 

 

75h/05 4ª 

Aula inaugural: 06/03 
Módulo I: 13/03, 27/03, 
03/04  
Módulo II: 10/04, 
17/04, 24/04 
Módulo III: 08/05, 
15/05, 22/05 
Módulo IV: 29/05, 
05/06, 12/06 
Aula final: 19/06 

19h às 
21h30 



 

Disciplina Professor/a 
Código/ 
Turma 

Carga 
Horária/ 
Créditos 

Dia da 
Sema 

na 
Calendário Horário 

Estágio docência (15h)* Orientador ARQ817/A 15h/01 - - - 

Estágio docência (30h)* Orientador ARQ818/A 30h/02 - - - 

Estágio docência (45h)* Orientador ARQ819/A 45h/03 - - - 

Estágio docência (60h)* Orientador ARQ820/A 60h/04 - - - 

(*) Disciplinas exclusivas para alunos regulares do NPGAU 

 
O Colegiado solicitou que fosse enviada mensagem à Profa. Maria Lucia Malard sobre a oferta da 235 
disciplina que normalmente oferta no 1º semestre: Processo de projeto de arquitetura e urbanismo. 
ITEM 5. BOLSAS DE ESTUDOS. A Profa. Raquel Garcia apresentou a situação da mestranda 
Beatriz Ribeiro Bartholo, convocada para fazer o cadastramento de bolsa FAPEMIG concedida 
pelo NPGAU à aluna a partir do mês de novembro de 2023, conforme Ata da reunião da Comissão 
de Gerência de Bolsas realizada no dia 20 de julho de 2023, homologada em reunião do Colegiado 240 
do NPGAU de 14/08/2023, e da recusa da aluna em assinar o Termo de Compromisso para o 
cadastro da bolsa alegando que, entre as cláusulas do Termo, constava que o bolsista não poderia 
possuir cadastro como Microempreendedor Individual (MEI) e a aluna necessitava desse cadastro 
para ter acesso aos dados de sua pesquisa. A Profa. Raquel Garcia relatou que considerou essa 
recusa como uma desistência da bolsa por parte da estudante e comunicou isso a ela informando 245 
que “Considerando: (i) a existência de lista formada e divulgada de alunos excedentes aguardando 
disponibilização de cota de bolsa para serem chamados para o recebimento do benefício; (ii) o fato 
de haver situação precedente em que uma estudante desistiu do benefício quando da distribuição 
das bolsas em julho/2023 por possuir CNPJ unipessoal (caso semelhante ao MEI ativo); (iii) não 
haver cota de bolsa disponível da CAPES no momento, (...) no caso da desistência da bolsa 250 
FAPEMIG, você passaria a ocupar a última posição na lista de excedentes, e um possível 
cadastramento para a bolsa CAPES ficaria condicionado à regulamentação por parte da UFMG e do 
NPGAU da Portaria CAPES 133/2023 que regulamenta o acúmulo de bolsas com atividade 
remunerada ou outros rendimentos. A orientadora da estudante, Profa. Ana Paula Baltazar recorreu 
dessa decisão e, nesse caso, a Profa. Raquel Garcia esclareceu que convocou a Comissão de 255 
Bolsas do NPGAU para uma reunião para avaliação da situação e posicionamento da Comissão 
sobre a questão, a ser apresentado na reunião do Colegiado do NPGAU de 06/11/2023. A Comissão 
de Bolsas, composta pelos professores Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora do NPGAU), Daniel 
Medeiros de Freitas (Representante docente) e mestranda Paula Lemos Vilaça Faria (Representante 
discente suplente), se reuniu no dia 19 de outubro de 2023, na Sala de Estudos do NPGAU. A Profa. 260 
Raquel relatou, em seguida, situação semelhante que ocorreu com o doutorando André Porto Frias 
de Oliveira, convocado para fazer o cadastramento de bolsa CAPES concedida pelo NPGAU ao 
aluno a partir do mês de novembro de 2023, que abriu mão do benefício até dezembro de 2023, 
quando se encerra seu vínculo como professor substituto na UFRJ. De modo semelhante, o aluno 
também iria para a última posição da fila de excedentes, mas, como não há lista de excedentes no 265 
Doutorado, a Comissão de Bolsas entendeu que o aluno André Porto Frias de Oliveira poderá 
receber a bolsa de estudos CAPES a partir de janeiro de 2024, quando não estará mais recebendo 
rendimentos como professor substituto, uma vez cumpridas todas as exigências para o 
cadastramento da bolsa. Em seguida, a Profa. Raquel Garcia apresentou a Ata da reunião da 
Comissão, esclarecendo que a representante discente, no dia 24 de outubro enviou mensagem ao 270 
NPGAU informando que “a concordância com a decisão da reunião mediante assinatura da ata não 
pode ser deferida” pois não foi possível a realização de alinhamento entre a representação discente 
e os alunos cujos casos foram discutidos na reunião da comissão de bolsas e que não teve acesso 
prévio a todo o histórico do caso da aluna, e sugerindo a realização de nova reunião da Comissão de 
Bolsas. A Profa. Raquel Garcia relatou que conversou com a representante discente suplente da 275 
Comissão de Bolsas manifestando sua estranheza com relação ao fato, uma vez que todo o histórico 
da situação foi apresentado na reunião e a aluna concordou com todos os termos que constam da 
Ata da reunião da Comissão, e esclareceu que não convocaria nova reunião da Comissão e que o 
assunto seria tratado em reunião de Colegiado. Em seguida a Profa. Raquel Garcia fez a leitura, na 
íntegra, da Ata da reunião da Comissão de Bolas do NPGAU realizada em 19/10/2023. Após a leitura 280 
da Ata, a Profa. Raquel Garcia mostrou seu descontentamento pelo tratamento desrespeitoso com 
que a orientadora tratou a questão, observando que esse tratamento já havia se repetido em outras 



ocasiões, inclusive em reuniões do Colegiado, fato inédito em toda sua trajetória profissional na 
universidade. A Profa. Raquel Garcia reafirmou que era de conhecimento de todos os alunos, 
considerando a legislação vigente à época da distribuição da cota, a impossibilidade de o aluno que 285 
recebe qualquer tipo de rendimento fazer o cadastro de bolsa de estudos e que a mudança de 
agência de bolsa de estudos proposta pela Profa. Ana Paula Baltazar entre a aluna Beatriz Bartholo 
(que passaria a receber a bolsa CAPES, que não exige o fechamento do seu cadastro no MEI) e a 
aluna Milena Torino (que presumidamente está residindo em Belo Horizonte, apesar de em seus 
registros na UFMG constar seu domicílio no Estado de São Paulo) criaria um precedente perigoso, 290 
que poderá dificultar a operacionalização/gerência das bolsas por parte do NPGAU. A Profa. Raquel 
Garcia disse que, além do tom hostil da Profa. Ana Paula Baltazar em suas mensagens, teve 
conhecimento que a professora levou o assunto para conversas particulares com professores, 
alunos, membros do Colegiado e com os Pró-Reitores de Pós-graduação da UFMG, apresentando 
somente seu ponto de vista da situação, e sem nunca a ter procurado pessoalmente para tratar da 295 
questão, e que o mesmo pode ser dito em relação à aluna que não a procurou para conversar a 
respeito. A Profa. Raquel Garcia disse que seu trabalho é baseado na ética e que sempre esteve 
aberta para receber professores e alunos para tratarem de qualquer questão e que não costuma 
repassar para alunos, professores e PRPG as situações tratadas na Coordenação e no Colegiado do 
NPGAU. Não admite que a orientadora sugira que está prejudicando a discente Beatriz Bartholo e 300 
que, como Coordenadora, não teria motivos para prejudicar quem quer que seja e que norteia suas 
decisões no princípio da impessoalidade e legalidade. Em seguida, a Profa. Raquel Garcia colocou o 
assunto em discussão, e, no decorrer do debate foi observada a questão política que envolve a 
situação e que, no momento, a FAPEMIG está passando por turbulências e, pensando nos próximos 
processos de distribuição de bolsas, as bolsas dessa agência não deveriam prevalecer às bolsas da 305 
CAPES na ordem de distribuição dos benefícios. Todos concordaram que a discussão deveria 
caminhar para se tentar resolver o impasse da melhor maneira possível para todas as partes. A 
Profa. Renata Marquez ponderou que a aluna e a Profa. Ana Paula Baltazar estavam participando do 
trabalho de campo de disciplina do NPGAU em assentamentos indígenas no sul da Bahia, sem 
acesso a internet, no periodo de 4 a 15 de outubro, o que dificultou a comunicação de ambas com a 310 
coordenação nesse período. A Profa. Raquel Garcia enfatizou o fato de que a aluna Beatriz Bartholo 
não informou em seu requerimento de bolsas qualquer impedimento em relação a MEI, a aluna 
Milena Torino não comunicou qualquer mudança de endereço ao NPGAU e que a Comissão de 
Bolsas fez a distribuição da cota de bolsas baseada nos documentos apresentados pelos alunos, 
dentro da mais absoluta legalidade. O Prof. André Dangelo sugeriu como proposta de 315 
encaminhamento politico da questão, observada a legalidade da proposta, a mudança de agência da 
bolsa de estudos da aluna Milena Torino para a FAPEMIG e a concessão da bolsa CAPES (que não 
exige o cancelametno do MEI, importante para o desenvolvimento da pesquisa da estudante) para a 
aluna Beatriz Bartholo, condicionada à apresentação de comprovante de endereço em Minas Gerais 
por parte da aluna Milena Torino e apresentação de declaração da aluna Beatriz Bartholo de 320 
inexistência de recebimento de rendimento de qualquer natureza ou qualquer relação de trabalho e 
consulta da representação discente aos seis alunos que ocupam a lista de excedentes para o 
recebimento de bolsa de mestrado se estariam de acordo com esse encaminhamento. A Profa. 
Raquel Garcia disse não concordar com essa proposta, uma vez que não houve erro formal na 
condução do processo que justifique a mudança de agência, e que uma decisão política levaria em 325 
consideração questões pessoais na decisão, e que não está certa de colocar sua assinatura/CPF 
nos documentos que vão instruir os cadastramentos das bolsas, caso a proposta seja aprovada pelo 
Colegiado. Foi destacado que não houve erro formal no processo de atribuição da bolsa da aluna 
Beatriz Bartholo por parte da Secretaria, da Comissão de Bolsas e da Coordenação do NPGAU e 
que a situação foi ocasionada pela omissão de informações cruciais ao processo por parte da aluna. 330 
Após amplo debate em que permaneceram entendimentos conflitantes sobre o assunto e 
considerando que o Colegiado está esvaziado, com duas representações docentes vagas, foi 
decidida a suspensão da discussão e solicitado à Coordenadora a convocação de uma reunião 
extraordinária, de pauta única, para retomar a discussão e deliberar sobre a materia assim que 
houver a homologação da eleição para representação docente vaga no Colegiado, já convocada por 335 
meio de Edital da Diretoria da Escola de Arquitetura, datado de 30/10/2023. Finalizando a discussão 
do item, a Profa. Raquel Garcia retomou a situação do bolsista de Mestrado Thiago Fontes Pereira, 
discutida na última reunião do Colegiado, que foi aprovado com conceito C em disciplina eletiva 
cursada no Programa de Pós-graduação em Ciência Política da UFMG e, nessa condição, deveria 
ter sua bolsa de estudos cancelada. A Profa. Raquel Garcia relatou que o estudante encaminhou 340 
mensagem eletrônica na presente data esclarecendo que entrou em contato com a professora 
responsável pela disciplina sobre a possiblidade de “realização de alguma atividade extra para atingir 
o conceito B na disciplina Teoria e Análise de Políticas Públicas. Me comprometo a enviar uma 



resposta para o programa até a próxima sexta, dia 10”. O Colegiado decidiu aguardar a manifestação 
do estudante e, não havendo alteração na nota obtida, autorizou a Coordenadora a cancelar a bolsa 345 
de estudos do aluno. Devido ao adiantado da hora, a Profa. Raquel Garcia sugeriu a retirada dos 
demais itens de pauta, solicitando a discussão do ultimo item da pauta (Outros assuntos), por se 
tratar de tema de seu interesse, que não poderia ser aprovado ad referendum. Com a concordência 
dos presents foi colocado em discussão o ITEM 8. OUTROS ASSUNTOS: Cotutela. A Profa. Raquel 
Garcia apresentou documentação relativa a duas propostas de ingresso de estudantes no curso de 350 
doutorado em regime de cotutela nas quais foi convidada pelos respectivos orientadores para 
assumir a orientação na UFMG: (I) Proposta da aluna do curso de Doutorado da Universidade de 
Coimbra/Portugal Clarianne Martins Braga Borges, orientada pelo Prof. Dr. Tiago Luis Lavandeira 
Castela, para desenvolvimento do projeto de tese: “O PROTAGONISMO DAS MULHERES NA 
PRODUÇÃO DOS ESPAÇOS URBANOS – uma análise das contrarracionalidades territoriais em 355 
Belo Horizonte”. (ii) Proposta do aluno do curso de Doutorado em História, História da Arte e 
Geografia, da Universitat de Illes Balears/Espanha Lucas Duarte Costa Lima, orientado pelo Prof. 
Jesús Manuel González Pérez, para desenvolvimento do projeto de tese: “Etnografia crítica das 
dinâmicas urbanas: Fragmentação urbana Belo Horizonte, Brasil”. Após análise, o Colegiado aprovou 
o ingresso dos estudantes Clarianne Martins Braga Borges e Lucas Duarte Costa Lima no curso de 360 
Doutorado do NPGAU em regime de Convênio de Titulação Simultânea de Tese de Doutorado 
(cotutela), devendo ser feita consulta à Diretoria de Relações Internacionais da UFMG sobre a 
existência de Convênio Geral de Titulação Simultânea com as universidades de Portugal e da 
Espanha em questão, e, em caso, negativo, sobre os procedimentos para o estabelecimento de 
Convênio Individual de Titulação Simultânea para cada estudante. Em seguida, a Coordenadora 365 
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária 
do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a 
presente Ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 6 de 
novembro de 2023. 


